

BAJA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
P a l á n k a, F ő - u t c z a 281. szám.
Megjelenik minden vasárnap reggel.
Egyes szám ára 4 fillér.

Felélős szerkesztő:
C s e r n i c s e k I m r e
Szerkesztő: Rothschild Zsigmond

Előfizetési ár:
Egész évre 6— K
Fél évre 3— K
Amerikába egész évre 8— K
Nyilvántartási sora 30 fillér.

A községek pénzügyei.

A régi jó időkben amikor a pénzügyintézetek jóformán versenyeztek egy-egy községi kölcsönzettel: adósságcsinálásra esábitotta a községeket a községi kötelezvények rendszerére alapított hitelnyújtás. A községi beruházások majdnem mind ilyen törlesztéses kölcsön alakjában történtek. A községek pótdóbjának, hasznát hajtó jogosítványainak leköltése fejében a pénzpiacok kapva-kaptak a községi kötelezvények elhelyezésén. A község vezetői pedig minden számítás nélkül ilyen drága kölcsönpénzen építettek községházakat, iskolákat, ovodákat, utakat, utcákat, gyalogjárókat, vízvezetékét, villamos világítást, csatornákat stb. Éppen a legutóbbiaknak látszó falusi községek és kisebb városok, a hozzájuk nem illő fényűzéssel, építettek és rendezték utcáikat.

Sok helyen karópatánkok mentén, néhol nagy darabon kertek és veteményesek mellett vonul el a hosszú aszfaltos utca gyalogjárója. Az aszfalttársaság már a külső utcákat is kiaszfaltozta kölcsönpénzen, községi kötelezvényekre csinált adósságból.

Szalmafedeles, roskadozó apró parasztházak rendezetlen sorai között világít a villamos vezeték. Hogy mire való itt az éjjeli villamos világítás, ahol semmiféle éjjeli utcai forgalom, ahol semmiféle éjjeli élet sincs, valóban megfoghatatlan. Hisz még a főváros is félreeső utcáit legfeljebb olcsó petróleumlámpával és gyéren világítja. Ellenben egyes alföldi faluk elhagyott utcái ragyogó fényben usznak. Ezt ugyan kulturának senki nem mondhatja, mert éppen a községi kultúra legértékesebb tényezői hiányoznak, sőt éppen ezeket nem lehet többé fejleszteni költség hiányában, mert a felesleges luxusos kiadás és vé-

gett csinált adósság kamata felemészti a községek pénzét.

Már most sok helyen ezt a szomorú valóságot is be kell vallani. A rendezett tanácsú városok kénytelenek átalakulni nagyközségi szervezetté, míg ez utóbbiak már a külön községi jegyzőtartást, a külső községi orvos, állatorvos, szülésznőtartás stb. költségeit nem bírják el. A községi iskolák pedig mindjában megrikulnak. Ami vagy felekezeti iskolákká alakulnak át. A községi iskolák rendszere, melyhez Eötvös József báró ezelőtt 45 évvel oly sok reményt fűzött, jóformán megbukott. Egyedül Budapest főváros és talán néhány vidéki város tartotta meg tisztán községi jellegű népiskoláit. Másutt ez a jelleg lassankint megszűnik.

Ne is beszéljünk hát községi kulturáról ott, ahol a községek még az általános közigazgatás feladatait sem képesek elvégezni saját erejükből, hanem állami és felekezeti forrásokra kénytelenek támaszkodni. A népművelés, a népjóléti, a közegészségügyi célok ápolására mi sem marad. A nép általános műveltségi kiképzéséről szó nem lehet ott, ahol a kötelező elemi oktatási törvényt sem képes a község a saját erejéből végrehajtani.

A belügyminisztériumban már évtizedekkel ezelőtt észrevették a bajt és onnét indult ki a gondolat, hogy hiteles statisztikai adatokat kell gyűjteni a községek vagyoni és pénzvizonyairól. A közlített adatok megdöbbentők ugyan, de mégsem kétségbeesítőek, mert a lavinaszerű romlást meg lehet még állítani. Éppen most dolgoznak a belügyminisztériumban a községi közigazgatás teljes újjászervezésén és a városok fejlesztéséről tavaly alkotott törvény végrehajtásán. Ehhez csakugyan a életnek felvilágosítással szolgálhatnak ezek az adatok, amelyek hatalmas számoszlopokban, meg-

cafolhatatlan valósággal mutatják azt, hogy milyenek nem szabad lenni többé a községi közigazgatásnak, ha a még meglévő községi erőt megmenteni akarjuk. B. K.

Steckenperferd liliumtejszappan

Bergmann & Co. Teschen a. Elbe.
Élérhetetlen hatású széplők eltávolítására és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápolásra, mit számtalan elismerőlevéllel bizonyíthatunk. Gyógygyógyárban, drogeriákban, illatszer és fodrász üzletekben 80 fillért kapható. Szintgyú pártalan hatású női kézápolószert a Bergmann-Manera liliumkrémje, mely tubusokban 70 fillért mindenütt kapható.

Hirek.

Többtermelő részvénytársaság van alakulóban. Azok az óriási terméstelepek, melyeket Németországban, s a többi nyugatra fekvő államokban — de hazánkban is — a műtrágyázás segítségével elértek, indító okai a Többtermelő részvénytársaság megalakulásának, mely az általa kiosztandó műtrágya árát, s az elérendő haszon egy részét is csak a többtermelésből veszi vissza. Hazánkban még ugyanis nagyon sok uradalom és nagy gazdaság van, a mely kellő forgó tőke hiányában nem aknáthatja ki a műtrágyák terméstokozó hatását, a mi nemzetgazdasági szempontból is nagy veszteség. Ezen a bajon kíván a létesítendő Többtermelő r. t. első sorban segíteni, s így fontos nemzetgazdasági missiot fog betölteni. Az alakuló közgyűlés január hó 5-én tartatik meg. Megkeresésre részvényárlási ivatek Dr. Molnár István gazdasági tanácsos (Budapest. IV. Kossuth

SIROLIN „ROCHE“-t használjunk légzőszerveink védelmére

Mi a Sirolin „Roche“?

A Sirolin „Roche“ oly gyógyszer, amely tudományos alapon jól emészthető, nem izgató Guajacoleszappadékból állítottak elő és a Guajacolinak csak jótékony hatású alkotórészeit tartalmazza. Csészésű összetétele és kitűnő molekulajonnsága mellett, ki tűnő tű és étvágyerjesztő is lévén, az összes orvosok rokonszenvét megnyerte.

Ki használja a Sirolin „Roche“-t?

Mindenki mint óvatosságot kurát a légzőszervek megerősítése ellen.
Köszégek és olyanok, akik krónikus tüdőgyulladásban szenvednek.
Tüdőbetegségek és asztmikusok megkönnyebbülését és étvágyerjesztését.
Influenzások javulás és erősödés céljából.
Sirofűzőknek, melynek tagantatos gyermekek szem- és orrhurutok, hörgőhurutosok alkorrrel használhatják.

Mi a Sirolin „Roche“ hatása?

A Sirolin „Roche“ megerősíti a gyöngyöket elősegíti a váladékeltávolítást, megszünteti köhögésséget, éjjeli izadást és lézi, a légzőszerveknek ellenálló erőt ad. Fenti tulajdonságai folytán óvatossági kurákra van predestinálva. A Sirolin „Roche“ elősegíti az emésztést és ezzel javítja az emésztést, gyarapítja a testanyag és a jó közérzet.

A gyógytárban határozottan Sirolin „Roche“-t kérjünk és gondunk legyen arra, hogy házigyógytárunkból sohasem hiányozzék egy üveg Sirolin „Roche“.



Lajos u. 1.) vagy Máray Géza ny. főhercegi urad. intéző (Budapest, IX. Közraktár u. 10.) küld.-

Egy érdemes tanító halt meg Ujfutakon: Letszter József 85 éves nyug. kántortanító, aki egy emberöltőn át szolgálta hűségesen és eredményesen a népnevelés ügyét. Temetésén megjelent a község lakossága, vidékről is sokan. A temetési szertartást volt tanítványa Mihálovits Endre prépost, temerini plebános, volt országgyűlési képviselő végezte nagy segédlettel. A tanítók énekkara megható gyászzeneket adott elő. A sirnál Mihálovits prépost és dr. Widerkehr József futaki plebános mondtak beszédet. Az elhunyt életrajzi adatai a következők: Palánkán 1829. március 14-én született. — „Elemi iskola mesteri tanító cím”-et a szabadkai nemzeti főiskolában mint tanítókat képző megbízott magánintézetében 1843. szept. 15-én nyerte. Működését Hegyesen kezdte, mint tanítói segéd, illetve orgonista helyettes Szentfűlöpön, Veperdön és Csantavéren működött hosszabb-rövidebb ideig. — 1849-ben Budán később Pesten altanítói minőségben volt alkalmazva, majd a Temesváron 1851. dec. 6-án kelt okmányával a szerb vojvodaság és temesi bánóság cs. kir. országos iskolai hatósága részéről ujfutaki főtanítónak neveztetett ki.

Neustein Fülöp hashajtó labdaccai a legnagyobb eredménnyel használtatnak székrekedésnél, mert jó összetételűek és fogva könnyen hajt és teljesen ártalmatlan szer. Czukrozott tartalmánál fogva gyermekek is szívesen veszik. — Kapható minden gyógyszerárban: 1 doboz, 15 pilulát tartalmaz 30 fillér, 1 rollni, mely 8 dobozt tehát 120 pilulát tartalmaz,

csak 2 korona. A pénz előzetes be-
küldések K 2.45 franco.

Meghívó. A Palánkai Kereskedő Ifjuság 1913. november hó 22-ik napján, Palánkán, a Dreher szálló összes helyiségében zártkörű Katalin-Bált rendez. Beléptidj: személyjegy 1 kor., családjegy 2 korona 40 fillér. Kezdeté este fél 9 óraker. Zene: Klein Zenekara

Sok pénzt takaríthat meg évente, ha bevásárlás előtt az én 5000 ábrával ellátott főárjegyzékemet mindennemű zsebóráról, láncok: arany, ezüst, dublé és nikkell, disztárgyak, továbbá fali, ébresztő, inga, álló órákról stb. beszerzi. — Megtalálja benne amin sok pénzt takaríthat, ha ön szű ségletét direkt az első bécsi óra és aranyáru szétküldési háznál: Max Böhnell, Wien, IV. Margaretenstrasse 27/646 szerzi be.

Kedélyes rendőrök. Dávodon három községi rendőr érdekes példáját adta a rendőri józanságnak. Simon János, Radó István és Varga Ferenc rendőrök ugyanis együtt iddogáltak egyik kocsmában, amelybe később Szántósi György, ottani gazda is betévedt. A három, már kissé illuminált állapotban lévő rendőr erre távozásra szólította fel Szántósit, mert nem akarták tűrni, hogy valaki végignézzék az ő mulatásukat. Amikor Szántósi nem távozott el, a rendőrök megfogták és kidobták, azután pedig nekiestek a földön fekvő embernek s véresre verték. Szántósi feljelentette a garázda rendőröket.

Már hamisítják az uj huszkoronásokat. Alig néhány hete, hogy forgalomba bocsátották az uj huszkoronásokat s máris hamisítják, az uj

bankók első hamis példányait Bogarason fedezték föl ahol a napokban tíz hamis uj huszkoronást találtak. A hamisítványok nem valami kiváló utánzatok s könnyen fölismerhetők durvább papirosokról s azonkívül színük világosabb kék, mint a valódi pénzé. A délvidéken valószínűleg még mindig működik a sokat keresett pénzhamisító banda, most fokozott erélyvel nyomoznak a csendőrségek a pénzhamisítók után.

Meghívó. A »Palánkai Kath Leány-Egylet« 1913. évi november hó 23-án A »Dreher« szállodában saját pénztára javára színelőadással egybekötött táncmulatságot rendez. Beléptidj: Személyjegy 1 kor. Családjegy 2.40 kor. Kezdeté este 9 óraker.

Éltelt gyilkosok. A zombori kir. törvényszék, mint esküdtbírótság f. hó 12-én igen érdekes ügyben ítélezett. A bűnügy részletei a következők: F. é. június 22-én Tamaskó János, Béres István és Jung Péter gombosi legények este hazaértek a vonattal. Az állomáson találkoztak Hajnal István vasuti alkalmazottal a kivel a közel fekvő csárdába elmentek mulatni. Mulatozás közben szoba került az az idő, mikor Hajnal Gomboson rendőr volt és mint rendőr a legényeket egyszer feljelentette. Ebből heves szóváltás keletkezett, de később kibékültek. Nemsokára a legények eltávoztak; utközben megegyeztek abban, hogy Hajnalt megverik. Ezek íésben állottak és amint éjjel a sötétben haza ballagott, ezek előrohantak botokkal és husánggal addig ütötték Hajnalt agyba-főbe verték, míg a tett színhelyen halva maradt. Az esküdtbírótság Tamaskó Jánost 4 évi, Béres István és Jung Pétert 2—2 évi fegyházra ítélte.

Jó ruhához jó szappant használjunk!

Finom fehérneműjének, drága lepedőinek, finom csipkéinek és himzéseinek mosásához csakis tiszta, jó szappant használjon. Győződjön meg róla, hogy az igazán kitűnő szappan használata milyen előnyös. A saját érdekében kérjük, hogy az összes szappanok közül a legjobbat, a Schicht-»szarvas« mosaszappant vásárolja. Az Ön háztartásában semmi sem olyan rossz, hogy azt közönséges szappannal kelene mosni. — Mosson mindent Schicht-»szarvas« mosaszappannal, mert legnagyobb kiadósága folytán ez a legolcsóbb szappan.



Mosunk csakis Schicht-szappannal!

A ruha kétszer olyan sokáig fog eltartani mint azelőtt és még akkor is olyan lesz, mintha teljesen új volna. A Schicht-»szarvas« mosaszappan nemcsak hogy a szennyet távolítja el, hanem konzerválja a szövetet és a színeknek új fényt és új kinézetet kölcsönöz. Meggátolja, hogy a ruha a mosásnál összenyenjen vagy szétessek s ez annak tulajdonítható, hogy ezen szappan hideg vízben is teljesen feloldódik és vele könnyen moshatunk. Ügyeljünk a Schicht névre és a szarvas jegyre, mely minden darabon látható.

Gyógyíthatók-e a tüdőbajok?

Ezen rendkívül fontos kérdés foglalkoztatja mindazokat, akik **asthmában, tüdő- és torokbeli gümőkórban, sorvadásban, tüdőcsucshurutban, elhízásban, elnyálkásodásban, hosszas rekedtségben szenvednek** és eddig gyógyulást nem találtak. Minden ily beteg kap tőlünk **teljesen ingyenes és bérmentve egy ábrákkal ellátott könyvet** írta Dr. med. G. Guttmann, a Finsengyógyintézet főorvosa és a könyv e kérdést tárgyalja: **„Gyógyíthatók-e a tüdőbajok?”** Azonkívül küldünk egy mintát, a mi bevált világhírű diétikus teákból. Sok ezren dicserik, akik eddig használták. **Gyakorló orvosok szer, Lieberfüvekből** van összeállítva, melyek **császári rendelet** folytán a szabad forgalomnak vannak átengedve. Az ára oly jutányos, hogy a vagyonatlanok is megszerezhetik. De hogy minden betegnek alkalmat adjunk, hogy e teát minden kockázat nélkül kipróbálhassa és bajának mineműsége iránt tájékozódhassék elhatározzuk, hogy minden betegnek megküldjük a **„Gyógyíthatók-e a tüdőbajok?”** című könyvet és egy **próbát a teákból, és pedig teljesen ingyen és bérmentve.** Csak tessék egy levelezőlapot írni pontos címével az alábbi cégnek: **PUHLMANN & Co., Berlin 823. Jügelstrasse 25.**

Szerelemből a halálba. Darnai Margit nevű zentai születésű cseléd-leány félévvel ezelőtt került Ujvidékre. Mándi Fülöp biztosítási ügynök Fiattutcai lakásán talált alkalmazást. Eleinte vidáman, később bánatos arccal végezte dolgát. A fiatal leánynak örömét egy tengerész-katoná vitte magával akkor, amidőn az ott állomásozott monitorok a budai kikötőbe visszarendeltettek. A leány szerelmi bánatában végzetes tette réagadtatta magát. Magára záta a cselédszoba ajtaját és kinyitotta a gázcsoport. Mire reggel feltörték a szoba ajtaját, a leány élettelen holttestére bukkantak.

Tifusz Csurogon. Pár nap óta Csurogon Tifusz járvány lépett fel szörnyen. Az orvosi vélemény szerint a betegség rossz vizek következménye. A csurogiak a második orvost alig várják, mert egy orvos ilyen nagy községben valóban kevés.

A tanítók és posta. A kultuszminiszter utasítása értelmében az államsegélyes tanítók nyugtáványaitak portómentesen küldhetik az adóhivatalnak és ez is jogosítva van a pénz portómentes küldésére. Sok helyütt a posta nem akarja akceptálni ezeket a jogokat és sok tanítót visszautasítottak már az egyes postahivatalok. Mivel azonban a nyugtáványok portómentes küldésére a tanítóknak joguk van, helyesen teszik, ha minden egyes esetben orvoslást keresnek ez illetékes postaigazgatóságnál.

Beteg állatot nem szabad levágni. A földművelésügyi miniszter leiratot intézett a vármegyékhez, melyben tudatja, hogy az állati betegségek a hus élvezése által — a tudomány mai állása szerint — az emberi szervezetre is veszélyesek, miért is beteg állatok levágását eltiltja. A beteg állatoknak még a bőrét sem szabad felhasználni, hanem a hullal együtt meg kell semmisíteni.

Tűz egy trafikban. Nagy riadalom volt Zomborban a Kossuth Lajos utcán. Berger Mór né kistőzsdés eltávozott az üzletből, hogy valami bevásárlást eszközöljön. Míg ő távol volt, a kályha közelében levő cigarettapapírja meggyult és a butorja is kezdett már égni. Mire visszajött nagy embertömeg összeverődött, a helyiség ajtaját feszegetni kezdték. Mikor a vizsziatér trafikusból kinyitotta az üzlet ajtaját, oly füstfelhő tödült ki, hogy veszélylyel járt az üzlet megmentése. Csak nagynehezen sikerült a füsttel megtelt üzletbe bejutni és a trafikusból szerencsésére a tüzet még idejében lehetett lokalizálni.

A cselédből visszatartása. Felmerült eset alkalmából a földmívelésügyi miniszter elvi jelentőségű határozatban kimondotta, hogy azon körülmény folytán, hogy a gazda a cselédnek szolgálatából való eltávolítása alkalmával a bér kifizetését megtagadta, nem állapítható meg, hogy a visszatartás a jelzett alkalommal veszi kezdetét, hanem visszatartás csakis az 1907 évi XLV. t. c 47. § ában, a panaszattételre nézve előrt nyolcadik naptól számítható.

Az egyesületek működésének ellenőrzése. A belügyminiszter nemrég több fővárosi társaskört országot fel, amelyek egyesületi cégér alatt közönséges kártyabarlangok voltak. Ez akció további folyamánként most a miniszteriumban egy szabályrendeletet dolgoznak melynek célja az egyesületek és társaskörök szigorú ellenőrzése. A kibocsátandó rendeletben a miniszter ki akarja terjeszteni a hatóságok jogkörét arra is hogy az egyesületek tényleg a jóváhagyott alapszabályok értelmében működnek-e, betartják-e az alapszabályokat és esetleg nem pusztán azért alakították-e az egyesületet, hogy abban tiltott játékokat folytassanak.

A megyei bizottsági tag választások a jövő hónapban fognak megtartani megyszerte. Nálunk is már készülődnek a választásokra. Egyes körökben foglalkoznak a jelölésekkel és csak a választási nap kitűzését várják, hogy megkezdődjön a komolyabb mozgalom és korteskedés.

— **(Az Érdekes Ujság)** ma megjelent számát senki sem fogja meghatottság nélkül állapozni, mert ebben találja meg először az Akadémia Mikszáth-szobájának bemutatását írásban és képen. A borítékon Benczur mester Mikszáthképe, gyönyörű mélynyomású reprodukcióban, a füzetben pedig Mikszáth íróasztala, melyen minden úgy maradt érintetlenül, ahogyan a kitűnő író utoljára dolgozott rajta, továbbá a magyaros és meghatározó ereklyék egész sorozata, az irodalomba tévedt »ló, nyulacska és bárányka«, az író karosszéke, poharai, pipái, ceruzái, dohánytartója, furcsa szivarvágója, egy bugylibicska s egy kis skatulyában a »Berci fogai«, melyeknek történetével Mikszáth a képek nagy értékelésének titkát tudta megvilágítani. Hasonló meghatottságot fognak kelteni »Az Érdekes Ujság Kossuth Ferencre vonatkozó képei, a nagybeteg párvezér saját festményei, szobrai és ereklyéi. A nepszerű képek hetilap egyéb tartalmából kiemelkednek az aktuális képek: Kóbor Tamás és Krudy Gyula arcképei,

Greguss Agost szobrának leleplezése, a meluni vasuti katasztrófa képe, Deák Ferenc komaasszonyának, Van der Osten-Plathen grófnének és Amendsen sarkutazónak arcképei, stb. A pompás számhoz ezuttal a asszonyok és a gyermekek kedvelt mellékletei vannak csatolva.

Parfümerie „HEZ” illatszertár

Háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára. Nygban és kiscsinyen.
Budapest, VIII. Kőfaragó-utca 7. sz.
Ujabb előnyajánlatunk: 1 csoport 2 K 50 f
1 drb üveg téglény francia arc- és kézfenomító,
1 drb francia szappan (bármely illatban),
1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
1 üveg francia brillantín (bármely illatban),
1 könyv (60 lap) angol pouderpapír,
1 csomag dr. heider-féle fogpórá,
1 drb francia fogkefe (csontnyéllel),
1 csomag amerikai Shampoo szájmosópor,
1 üveg valódi Johann Maria Farina kölnivíz,
10 drb szekrény és ruhaillatosító (francia Sachet (ap) összesen 19 drb 2 kor. 50 f.
1 csoport 5 korona.
1 üveg valódi odol szájvíz,
1 üveg amerikai Hair-Petrol,
2 üveg valódi kölnivíz,
1 üveg valódi francia parfüm (bármely illatban)
2 üveg valódi francia brillantín (bármely illatban)
6 drb valódi francia pipere szappan (bármely illatban)
1 drb fogkefe csontnyéllel,
1 csomag amerikai Shampoo hajmosópor
Összesen 15 drb 5 kor.

Szállítás naponta utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése mellett. 24 oldalas illatszer és háztartási értesítőnkét kívánatra ingyen és bérmentve küldjük.

8 napi próba

küldöm mindenkinek, kicserélés, vagy a pénz vissza utánvéttel:

Amerik. nikkel óra	K 2.80
Roskopf pat. óra	K 3.—
Amerik. goldin-óra	K 3.50
Vasuti roskopf	K 4.—
Roskopf duplafelel	K 4.50
Lapos városi óra	K 5.—
Ezüst imit. duplafelel	K 6.—
14 kar. arany óra	K 18.—
Ered. Omega óra	K 20.—
Verseny-ébrésztő, nikel	K 2.—
lezve 20 cm. magas k.	K 3.—
Junghans jegyű	K 3.—
Randium-világítólamp	K 4.—
Randium 2 csongóv.	K 5.—
Randium 4 csongóv.	K 6.—
Radium-zene	K 8.—
in ga-óra, 75 cm.	K 8.—
„ „ toronyh.	K 10.—
inga-óra zene és ótó szerkezettel	K 14.—
Gömbölyű óra ébr. k.	K 6.—

3 évi írásbeli jóállás. — Szétküldés utánvéttel
Max Böhnel,
Wien, IV. Margarethenstrasse 27/646
Eredeti gyári árjegyzék ingyen.

Fontos értesítés! Tisztelettel értesítjük a n. b. közönséget, hogy illatszer és háztartási üzletünk a folytonosan emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából, kénytelenek voltunk tetemesen megnagyobbítva áttelepíteni:
Budapest, VIII. Kőfaragó-utca 7. sz. alá, ahol minden szakmunka való igényeket továbbra is a legkifogástalanabbul elégítjük ki.

Figyelem! Tektünk, hogy reményünket, igen tisztelt vevőközönségünk b. pártfogásával valóra váltotta, amit mi viszont méltóképpen honorálni akarunk, elhatározzuk, hogy ezennél minden hónapban egy

ingyen bevásárlási napot rendezünk. Minthogy ezen **ingyen nap** feltételeit itt részletezni, — helyszűke miatt — nem lehet. Kegyeskedjék erre vonatkozó részletes körlevelet kéri, melyet a most megjelent 24 oldalas illatszer és háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bérmentve, ingyen és bérmentve megküldünk. — Címünk:
Parfümerie „HEZ” illatszertár és háztartási cikkek szaküzlete BUDAPEST, Kőfaragó-utca 7. szám

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csak is a valódi

kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi de sokszor utánozott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánozott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselote:

Holczer Emil Zoltán, Budapest, VIII. ker., Szigetvri-u. 16. sz.
egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az eredeti minőség.



Égészséges gyomor megtartása
csak akkor érhető el, ha megfelelő szereket használnak.

A legjobb válogatott és hatásos gyógyfűvekből gondosan készített, étvágygerjesztő, emésztést előmozdító és enyhén hajtó háziiszor, mely a mértékletlenség, megfűlés és székrekedés következményeit pl. a dülfűgést, a túlságos savképződés és a gőrcsős fájalmakat enyhíti és megszünteti: **Dr. ROSA gyomorbalzama B. FRAGNER** gyógyszerárakból Prága.

Figyelmeztetés!

A csomagolás minden részén rajta van a törv. védjegy. Főraktár:

B. Frañner

es. és kir. udvari szállító »zum schWarzen Adler« PRAG, Kleienseite 203. a Nerudagasse sarkán.



Posta szállítási naponként.

1 egész üveg 2 K, fél üveg 1 K 80 f., előzetes beküldése ellenében egy kis üveg, 2 K 80 f. egy nagy üveg, 4 K 70 f. 2 nagy üveg, 8 K, 4 nagy üveg 22 K ellenében 14 nagy üveg bérmentve küldetik Ausztria-Magyarország minden állomására. Raktárak: Ausztria-Magyarország gyógyszerárakban.

Mezőgazdák!

Mentsétek meg barmaitokat

Barthel-féle takarmánymész

pótlása állal, csontlányulás és csonttörékenységtől, mely ásványanyag telveny hiányát, állatgyógyászok kifejtésére szel-
t ut. tavaszal október bekövetkezik.

Megóvás céljából naponként néhány deka többet használ, mint a betegség kitörése után ugyanannyi kilogramm.
Szákszerű felévre egy tehénnek 6-7 kilgr., egy sertésnek 3-4 kilgr.

Tanácsadás takarmánymész és fenti betegségek tekintetében kivántra ingyen. Költőség esetélv, hasonló egyszerűen 5 kiló próbacsomag K 2,- szállítva bécsi gyár raktárától 50 kilgr. K 11,-, Budapestről szállítva.

Barthel M. & Tsa. Bécs

X/1, Siccardsburggasse 44.

Magyar levelezés.

Magyar levelezés.

Kereset

minden helységben, saját otthonában. Könnyű harisnyakötési munka. Prospektus ingyen.

Karl Wolf, Wien. VII.

Mariahilferstrasse 82.

Ez az igaz!



„Wagner Hangszer-Király” Budapest, József-körút 16

Különleges hangszerei a következők:

Varázsfuola, ajándékkal	4 korona
Csodaráztrombita vastag rézből	6 korona
Tündérharangok, 15 csengő,	8 korona
János vitéz fuola	1 és 2 korona
Varázshegedű, felszereléssel	6 korona
Jogásztárogató billentyűkkel	16 korona

Éneklőgépek, amerikai, tölcsér nélküli!
Saját javító szakműhelyek!
A millánói, párisi és londoni kiállításokra a cég az első díjakkal lett kitüntetve.

Fényképek árjegyzék ingyen!
Óvás! Ügyeljünk a „Wagner” névre és a 15-6. házszámra.

Legolcsóbb és leghatásosabb hashajtószer.



(Neustein Erzsébet labdaccai)

Minden más hasonló szerrel előnyben részesiendő, mert ezen labdacscok mentek minden káros alkotórésztől; a legnagyobb eredménnyel használtak aletési bajknál, könnyen hajt, vértisztító, egy hasonló szer sem oly előnyös

székrekedést

legyőzni, a betegség legfőbb forrását. A cukrozott tartalma miatt a gyermekek is szívesen veszik be.

Egy doboz 15 labdacscot tartalmaz ár 30 fill. 1 tekeres, mely 8 dobozt tartalmaz, tehát 120 labdacscok csak 2.- kor. A pénz előzetes beküldése esetén 2.45 K franko küldetik.



Óvás! Utánzatoktól óvakodjunk kérjük „Neustein Fülöp hashajtó labdacscit”. Csak az valódi, ha a dobozon és utasításán ami törvényileg bejegyzett védjegyünk piros-fekete nyomáson »Heil. Leopold« és az aláírás »Philipp Neustein's Apotheke« látható.

Philipp Neustein Apotheke
„zum Heil. Leopold”, Wien, I, Plankeng 6.
Raktár újdíjek: Nenadovic J. E. Korányi
Baján: Stanroczyk L., Dr. Markay L.

A fájdalom csillapító

szerek már sokszor megkímélték az embert a gyöbber operációk alvételésétől.

A **prágai házikenőcs** (Zugsalbe) megbízható szernek bizonyult 40 év óta. Megóvja a sebeket, enyhíti a gyulladást és fájdalmat, háltóleg, hat, a behegedést előmozdítja.

Postál küldés naponként.

1 doboz 70 fill. — 3 k. 16. f.

előzetes postai beküldés ellenében 4 doboz, 7 kor. ellenében 10 doboz bérmentve küldetik Ausztria-Magyarország minden állomására. FIGYEL- NI tessék a szer készítő nevére

az árra és védjegyre. Valódi csak 70 fillér.
B. Frañner, es. és kir. udvari szállító
gyógyszerárak a »fekete sashoz«

Prag, Kleienseite, Neruda-utca sarkán, 203. szám
Raktárak Ausztria-Magyarország gyógytárakban

INGYEN

megkapja a kir. születési intézet főbábájának magyar nyelvű utasítást arra nézve hogy mily módon óvhatja meg nejét a túlnagy gyermekáldás ellen.

Eredmény birtoklva. Köszönő levél

szerezámra Frau A. Kaupa,

Berlin SW315. Lindenst. 51.

„CLUB” cigarettapapír

csak akkor valódi
ha az itt lerajzolt

védjeggyel van ellátva.

Minden könyvecske teljes 100 lapot tartalmaz.

Utánzatoktól melyek csak silány minőségűek
őrizkedjünk.

